

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Ионова Михаила Васильевича на тему:
«Ценностно-ориентированный подход к оценке различных способов контроля
эффективности терапии артериальной гипертензии», представленную к защите на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности
14.01.05 – кардиология.

В российской научной литературе редко встречаются оригинальные исследования, касающиеся разработки отечественных многомерных инструментов для всесторонней оценки качества жизни. Зарубежные ученые уже давно занимаются созданием таких опросников, что было обусловлено усилением гуманистических тенденций в медицине и переходом к ценностно-ориентированному здравоохранению. Но их практически не существует для пациентов с артериальной гипертензией, самого распространенного заболевания и основного фактора риска сердечно-сосудистых осложнений. Определение с помощью опросников пациент-ориентированных конечных точек отнюдь не является самоцелью, но, напротив, уместно для получения показателей «ценности» в ходе комплексной экономической экспертизы новых лечебно-диагностических методик. Именно поэтому тема исследования актуальна, а диссертационная работа М.В. Ионова является весьма своевременной.

Представленная работа отличается проработанностью дизайна и добросовестным выполнением всех подготовительных этапов для определения оптимальной стратегии наблюдения пациентов с артериальной гипертензией.

В автореферате диссертации подробно и полно отражена методология всего исследования, в особенности этап создания опросника для пациентов, принципы формирования выборки для валидации. В процессе формирования пула вопросов было использовано максимальное количество различных шкал и анкет общего характера, но стоит отметить, что были проанализированы и зарубежные варианты опросников. Основываясь на недостатках последних, Ионовым М.В. было сформулировано достаточное количество специфичных для артериальной гипертензии вопросов, ранее не встречавшихся в отечественных и иностранных аналогах. Значительный размер выборки для массового анкетирования позволил провести скрупулезный и объективный анализ

каждого вопроса при помощи критериев классической и современной теории тестирования. Автором была проведена обстоятельная и корректная валидация опросника, который является многомерным и разнородным конструктом для оценки физиологического бремени заболевания, психологических и социальных особенностей восприятия болезни пациентом и его отношения к назначенному лечению.

Достоверность результатов определяется исчерпывающим количеством статистических и психометрических методик, примененных корректно в отношении репрезентативной выборки пациентов.

Цель, поставленная диссидентантом, в ходе исследования была достигнута путем последовательного решения поставленных в работе задач. Выводы, научные положения и практические рекомендации, являются обоснованными и в полной мере соответствуют основным результатам выполненного диссертационного исследования.

Научная новизна и практическая значимость диссертационной работы подтверждена фактами неоднократного обсуждения на локальных, общероссийских и зарубежных научных конгрессах. Основные результаты исследования изложены в 46 печатных работах, в том числе 6 полнотекстовых статьях в журналах, входящих в перечень ВАК Минобрнауки РФ.

Автореферат диссертации написан хорошим литературным языком, иллюстрирован рисунками, схемами и таблицами. К оформлению, структуре и содержанию автореферата замечаний нет. Работа заслуживает положительной оценки.

Заключение

Оценивая автореферат можно заключить, что диссертационная работа Ионова Михаила Васильевича на тему «Ценностно-ориентированный подход к оценке различных способов контроля эффективности терапии артериальной гипертензии», является самостоятельной и законченной научно-квалификационной работой, и благодаря своей актуальности, объему и практической значимости проведенного исследования, диссертация соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в редакциях от 21.04.2016 № 335 и от

02.08.2016 № 748), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Ионов Михаил Васильевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология.

Заведующий кафедрой
общей и клинической психологии
ФГБОУ ВО «Первый Санкт-Петербургский
государственный медицинский университет
имени академика И. П. Павлова» Министерства
здравоохранения Российской Федерации,
доктор психологических наук

Е.Р. Исаева



«21» января 2021 года